

# 莫让“不改判就不活了”成为违法的“警戒色”

郭敬波

马先生因为一起合同纠纷案件一审败诉,向陕西商洛市中级人民法院提起上诉。在案件审理阶段,马先生向二审法官称“不改判就不活了!”并且还当着法官的面服了药,目前马先生仍在昏迷之中(6月13日《华商报》)。

一些动物身上有鲜艳的色彩和斑纹,用于向其他动物发出警告“我可是个惹不起的主儿”,生物学上称之为“警戒色”。这些年,执法、司法过程中发生冲突的极端案例不少,比如小贩捅死城管、司机殴打交警、当事人枪杀法官等。虽然是个案,有一定的偶发性,但并不是没有一定的成因与规律,那就是“违法的警戒色效应”在作怪。

客观地说,现在执法的文明程度虽然还有待提高,但与以往相比,已有了很大提升,而且执法者与违法者之间没有什么私人恩怨。因此,每发生一起此类事件,公众难免唏嘘:“至于吗?”其实谁都清楚,为了摆个小摊点捅死人,不至于;为了一次违章暴力抗法被拘,不划算;为了一个合同纠纷搭上性命,不值得。既然得不偿失,因小失大,怎么会一次次发

## 正常执法何惧群众拍摄

魏文彪

12日,江苏丰县论坛上有网友发帖称,在丰县遇到城管暴力执法,停车观看被误会,遭到城管砸车殴打。当日17时35分,丰县城管局公布调查结果称,工作人员正常执法遭拍摄,劝阻时遭对方辱骂,拦车问个明白,没有砸车。该局将依法依规维权,保留追究当事人散布虚假信息权利(6月13日中新网)。

对于此事,丰县城管局回应称,事发当时工作人员正在联合公安人员对全城区交通秩序进行综合整治,属于正常执法。这颇让人费解:既是公开进行的正常执法行为,群众拍摄也就不存在所谓的“泄密”问题。况且,群众在一旁拍摄,也不会对城管的执法行为造成干扰。既然如此,城管队员又有何必对群众的拍摄行为予以“劝阻”?

当然,如果部分城管队员在执法过程中存在不规范乃至违法执法行为,群众拍摄会让其不规范乃至违法执法行为曝光,城管队伍形象或会因此受损,相关个

## “摇号入园”戳中公共服务软肋



新华社记者 杨玉华

公办幼儿园“一位难求”,民办幼儿园名额有限,合肥市部分地区幼儿园近日上演“报名大战”:数百名家长为了争抢几十个入园名额,冒雨彻夜排队、摇号抽签,抽中的欣喜若狂,落选的泪流满面,民生痛点令人唏嘘。类似现象暴露出一些地方政府公共服务能力的软肋。

此次合肥市出现的“入园难”,主要集中在近年来新建的新城区。这里既是拆迁安置的集中区,也是外来人口购房置业的首选区,房地产项目集中,居民入住量大。这些新区建设时往往号称规划标准高、布局功能完善,建成后的确是道路宽阔、楼宇摩登。然而光彩照人的城市面孔背后,城市公共服务功能却严重不足。例如幼儿园配套严重不匹配,有的一个小区住户近千,配套的幼儿园却只有每学期几十人的招生名额;有

生呢?

现在一些人对于一线执法、司法人员有所误解,看到执法、司法过程中发生了冲突,就想当然地认为是执法机关在利用“权力”欺负公民的“权利”。事实上,“权力”与“权利”的冲突只是一个伪命题,社会中一个人自己无法完成某些公共事务,于是把权利让渡一部分给国家、企业或者组织,自己保留“剩余权利”,国家集大家的“权利”才形成“权力”,可以说“权力”只是“权利”的派生物。

执法与司法的过程,其实就是公共利益与个体利益、群体利益之间的博弈。法律上的“权利”与“权力”本身不存在冲突,甚至公民在多数情况下只有依靠“权力”才能保障“权利”落到实处。只有“权利”与“权力”滥用的时候才会存在冲突,“权力”与“权利”究竟是谁越过了“楚河汉界”,应该用法律的程序与规则来衡量。

但有时候,法律并不像道路中间的“双黄线”,而更像是一条“虚线”,特别是在民事纠纷领域,这给权利博弈留下了一定的进退空间。人们不但会“抱团取暖”,也会“抱团违法”,法不责众就是

人也许会受到处罚,出于这种担心,“劝阻”就有必要了。但丰县城管队员自称正常执法,调查结果也证实了这一点,也就是说,不用担心群众拍摄会令城管部门及个人“不利”。既然如此,城管队员又何必惧怕群众拍摄?

退一步说,即便个别城管队员在执法过程中存在不规范乃至违法执法行为,阻止群众拍摄,拒绝群众监督,也并不能掩盖这种行为本身。我们不能说因为没被拍摄,原本违法的执法行为就变得“正常”了。相反,阻止群众拍摄,只会令其形象进一步受损。因此,允许乃至鼓励群众拍摄,将城管队员执法行为置于群众的监督之下,更有利于减少不规范以及违法执法行为的发生,这于城管队伍的自身建设也是有好处的。

对国家机关工作人员行为进行监督,是公民享有的法定权利。包括城管在内的各个执法部门,唯有充分尊重公民的监督权,充分认识到公众监督的重要意义,才会不仅不阻止反倒欢迎群众拍摄执法过程,从而经由群众大力监督,促进自身执法水平不断提升。

人们明知故犯的一种心理。为了争取更大的利益,有些人做出一些极端行为,并非是其有“个人英雄主义”,而是这样的行为可以产生“警戒色”,让自己受益,让群体受益。

执法与司法讲究“法律效果”与“社会效果”相统一,其实就是一方面要维护法律规定的刚性,一方面也要维护各种社会关系在动态利益竞争中的平衡。应当注意的是,对于执法与司法的“社会效果”,对于执法与司法的“社会效果”,一些人片面地认为,化解纠纷、让当事人息诉服判,不发生执法冲突就是效果好。如果发生当事人上访、自杀自伤等极端事件,就认定是执法人员“就案办案,生硬执法”的结果,甚至有人因此被追究责任。

趋利避害是动物的本能,一般动物碰上“警戒色”会退避三舍,不去招惹。一线执法、司法人员为了不让极端事件在自己身上发生,对于闹事的违法者只能“睁只眼闭只眼”,对于吵得凶的当事人,只好“好哭的孩子多喂奶”,无原则地纵容了违法行为的滋生,实际上也是在培养违法“警戒色”。

如果从个案的利益衡量来说,生命权当然大于财产权,一个合同



据6月14日《南方日报》报道:记者调查发现,十余名“血贩子”盘踞在广州血液中心旁,长期从事非法交易。他们在部分三甲医院公然散发小广告,向患者兜售血液,400ml的血量收费在800元-1200元不等。在获取病患血液需求之后,“血贩子”有偿招募献血者前往广州血液中心,献血成功后,血贩子向献血者支付400元-500元不等的酬劳,他们则从中赚取差价。



舒圣祥

有高利贷团伙通过一些网络借贷平台向大学生提供“裸条放款”,即借款时,以借款人手持身份证的裸照替代借条。当发生违约不还款时,放贷人以公开裸照和与借款人父母联系的手段作为要挟,逼迫借款人还款。有借款的大学生诉称遇到了这样的麻烦(6月14日《南方都市报》)。

对于“裸条放款”,虽然早有耳闻,但在想不到,居然会有女大学生以周息30%去借500元钱,这得有多缺钱,才会这么疯狂地借?这么高的利率,显然涉嫌违法高利贷。不过,从新闻报道看,手持身份证拍裸照并非必须,“裸条”主要针对那些信譽度很难难以借到钱的人,其实是一种抵押,根本目的是要如期收回贷款。

那么问题来了,“裸条”可以成为借贷抵押品吗?有人说,用裸照抵押,这样的借款太侮辱人格了。但是,一个愿打一个愿挨,如果没有强迫与欺骗,似乎谈不上欺辱。“裸条”相比借条,增加了个人名誉权作为抵押品,在借贷交易上是说得通的,只要对方没将“裸条”滥用,似乎不存在道德问题。校园贷一直受人关注,曾有大

纠纷说白了不就是钱的事儿,但人命可不同。那面对“不改判就不活了!”的威胁,法官是不是应当在这种“利益权衡”之下妥协改判呢?不行,不管你怎么威胁,法官仍得依法办事,不能突破法律。因为,一旦开了这个口子,法律的尊严与权威便荡然无存,效仿者会越来越来,社会效果并不好。

对此事件,地方政府、法院应当继续做好对马先生的人道救援与说服教育,但不能因为当事人的过激行为而责难本案的二审承办法官,并且还要保障法官不受本起事故干扰,依法独立行使审判权,该怎么审就怎么审,该怎么判就怎么判,不能让“不改判就不活了”成了违法行为的“警戒色”,让他人合法权益、执法机关的正当执法、司法机关的公正司法对它避而远之。



无债输血有政策,血贩活跃为何?供应不足是诱因,利益链条需打破。

血荒难题众人解,服务管理当升格。高效透明机制新,供需顺畅利你我。

郑晓华 文 何青云 绘

## 为贪官爸爸“骄傲”是在向谁示威?

张培元

中国邮储银行原行长陶礼明一周多前在看守所中去世,终年62岁。陶礼明案目前处于二审阶段,其一审判判无期徒刑。陶礼明的儿子在其朋友圈留言:“他再也没有痛苦,用生命最终捍卫了自己的尊严和清白。作为他的儿子,我为他受到的痛苦感到难过,同时也为他的坚强感到骄傲。”(6月13日澎湃新闻)

父亲去世,子女伤悲,符合孝道,局外人原本无从置喙。然而,陶礼明是曾震惊全国的“挖空3.4亿国债炒股理财”贪腐大案的主角,他在看守所不幸离世之后,儿子在微信圈公然为他所谓的“清白”背书,为他所谓的“坚强”感到“骄傲”,就让人百思不得其解——难道贪腐就那么光荣?亲亲相隐就可以颠倒黑白、无视道德底线?

陶礼明真的无罪和清白吗?落马之前,他曾被金融界公认是“有能力的银行家”。然而就是他,炮制了我国金融史上罕见的恶性超发国债牟利事件。据检方指控,2000年至2004年,陶与两名同事、下属合谋,先后8次超发凭证式国债超过4.2亿元,其中3.4亿元被陆续转出为私人车



据6月14日《北京晨报》报道:居民想用心仪的宽带,小区却只能提供“指定宽带”,北京不少小区存在这种“拉郎配”的现象。北京市住建委等三部门近日联合印发通知,给小区宽带接入垄断现象“踩刹车”。

点评:“指定宽带”,不仅侵害业主权益,而且涉嫌不正当竞争。这种现象并非北京独有,满足消费者选择权,不能依靠事后“踩刹车”,完全可以事先制定对策。

@SSSS四个K:小区“宽带垄断”真是薄利多收啊。

@元宝:处罚力度有限,反垄断处罚“不疼不痒”,难以起效。

据6月14日《京华时报》报道:安徽省池州市石台县有个学生眼睛近视,一刻也离不开眼镜,然而高考首场考试,正理头答题时,一名监考员怀疑其眼镜可疑,并收缴鉴定,经鉴定没问题,但归还时已临近交卷。

点评:严格考场纪律是责任所系,但采取措施应该证据确凿,不能以监考之主观怀疑学生正常考试的权利。不管合不合适,至少该给孩子提供备用眼镜。高考是孩子重要的人生节点,这位监考老师轻率的举动或许会影响人家一生。

@沙海:这样对学生不公平了,为考生营造公平的环境才是“最严高考”的出发点。

@北国小曼:这也太没人情味了吧,为什么不考完再检查。

据6月14日中国江苏网报道:近日,南京某小学40多位家长联名请求学校劝退一名顽皮学生。校方表示,每个孩子有接受义务教育的权利,学校无权劝退。校方已经请男孩的家长到学校来陪读。

点评:“熊孩子”和其他学生的利益都要得到保障,需要双方多一点理解,不是简单的“联名劝退”能够实现的。学校对待“熊孩子”,重点是引导,让孩子“不能”,尽快融入集体;其他孩子和家长也要多一点宽容,避免激化矛盾。

@三中的达尔文:面对升学压力,其他孩子的家长肯定急,跟“熊孩子”耗不起啊。

@冉冉是个玩具熊:被赶出原来的班级,别的班级就能接受吗?还是引导为主比较好。

## “裸条”抵押贷款者,请收好你的裸照

学生盗用同学身份信息借钱赌球,最后跳楼自杀。对此,舆论往往同情借钱大学生,以受害者的身份看待他们。但无论是哪种形式的校园贷,本质上都是个人小额贷款,需要最起码的诚信意识和契约精神。如果是大学生借钱,就可以有理由不还,或者理直气壮地以受害者身份示人,那才是见了鬼。大学生作为成年人,应该学会对自身行为负责。

从道德的角度,从有伤风化或者人格侮辱的视角,来讨论“裸条”抵押贷款,其实没有太大的意义。真正的问题是,这些大学生为什么不惜以“裸条”借钱,他们对自身人格与名誉真的珍惜吗?如果他们不在乎裸照外泄,围观者一副怒不可遏的样子,反而有点尴尬。

无论外界如何看待“裸条”,其本质上是抵押品的“升级”——对某些借钱的大学生来说,除了裸照似乎再没有可以抵押的东西了。相比拿裸照抵押贷款,不顾一切、不负责任的高消费才真正是“要流氓”。我想对那些“打裸条”的大学生说:借钱是要还的,还不起的高利贷不能借,请收好你的裸照。

## 国家开放大学 2016年秋季开放教育招生公告

国家开放大学(原中央广播电视大学)是教育部直属高校。宁波广播电视大学(原中央广播电视大学)是教育部直属高校。宁波广播电视大学(原中央广播电视大学)是教育部直属高校。宁波广播电视大学(原中央广播电视大学)是教育部直属高校。宁波广播电视大学(原中央广播电视大学)是教育部直属高校。

一、招生专业

1.本科:行政管理、学前教育、社会工作、商务英语、会计学、金融学、财务管理、市场营销、工商管理、法学、广告学、汉语言文学、物流管理、计算机科学与技术、小学教育、土木工程、机械设计制造及其自动化。

2.专科:国际经济与贸易、法学、护理学、行政管理、学前教育、英语、广告、金融、药学、旅游、汽车、会计学、工商管理、电子商务、物流管理、社会工作、汉语言文学、计算机网络技术、工程造价管理、建筑施工与管理、计算机信息管理、城市轨道交通运营管理、人口与家庭、机械制造与自动化、小学教育、动画、文秘、物业管理、农村行政管理、农业经济管理、助力计划专业(机电一体化技术、数控技术、机械制造生产管理等)。

二、学历文凭

修满规定学分,由国家开放大学颁发国家承认的专科或本科学历毕业证书,教育部给予电子注册。达到授予学位标准并符合有关规定要求,可获得国家开放大学或合作办学院校授予的学士学位证书。

三、收费标准:

学费:本科每学分110元,最低毕业学分71学分。专科每学分100元,最低毕业学分76学分;代办费:500元/年/生,按实际结算,多退少补;注册费:200元/生。

四、具备招生资格的单位:

宁波电大本部:400-888-2225、87220589、87201035  
鄞州学院:88121079、87841181  
余姚学院:62703755、62782233  
慈溪学院:63919152、63919153  
宁海学院:65206392、18067179930  
象山分校:65766093  
奉化分校:88959570、88913290  
镇海分校:86370663、86267780  
北仑分校:27698551、27698549  
江北工作站:87570000、18958389003  
招生咨询电话:400-888-2225、87220589、87201035  
招生监督电话:87210063  
招生网站: http://www.nbvtu.net.cn